

# GAZETA TRANSILVANIEI

2538  
P 2035

Redacția și Administrația  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂSOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1878 de George Barițiu

Apăre de trei ori pe săptămână

Prin fine însuși, cetățene, și pentru  
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Si bui  
11.491

## ANUL NOU

Bibl. Univ. Cluj  
493

### ne cere tuturor obolul de jertfă

— să ne ajutăm frații —

În ceasurile când în aşteptarea Crăciunului ne pregăteam să sărbătorim cu vechea bucurie sărbătoarea păcii, — iată că din vale Ardealului se ridică un cumplit strigăt de deszădejde.

Murăşul, Arieşul, Târnavele, Someşul, Crişurile, Cerna, Bega, Crasna etc. îşi revarsă potopul lor de ape peste satele noastre sărace, surpă şi duce pe coama valurilor urlânde tot avutul tradiţiilor noastre plugari, înmormăntează în vârtejul lor copii şi bătrâni şi goneşte în codri şi pe coaste de dealuri pe cei scăpaţi dela înec, unde goi şi flămânzi şi cu chipurile înobuite de groază, de jale şi de deszădejde, cu sufletul încremînt pe buzele vinete şi cu lacrimile îngheţate în ochi îşi aşteaptă şi ei sorocul sfârşitului.

Cronicele gazetelor şi călătorii rătăciţi în partea locului înregistrează dezastul şi povestesc îngrozii proporţiile cumplitei nenorociri.

Nici odată Ardealul n'a însemnat o mai mare catastrofă.

Noi cei la adăpost de spectacolul dezastului nu putem înţelege uriaşele lui proporţii şi în inimile noastre marea nu găseşte cuvenitul. Ecou gemetele surde ce se desprind din trupurile îngheţate ale nenorociţilor.

Tragedia care se desfăşură acolo reflectată în luciul oceanului de ape, ne va lăsa oare încă multă vreme reci?

Chemarea deszădejduită care pleacă din suflet de fraţi, ameninţaţi de prăpăd, va rămânea încă multă vreme fără răspuns?

Care Român va avea inimă să treacă liniştit pragul Anului nou fără a da ascultare strigatului de deszădejde şi chemării în ajutor a fratelui său?

Ne vom mulţumi cu obiceiurile osanale şi cu proslăviri reciproce în pragul anului?

Profanare!

Obştea românească să şi deschidă inima şi să asculte gemătul adănc, chemarea surdă, deszădejduită a miilor de suflete frăţeşti rămase pe drumuri, lipite de adăposturi acuma în miez de iarnă şi ameninţate să piară dintr'un moment în altul.

Alături de cel în agonie nu se petrece.

Să se sune mobilizarea generală a sufletelor.

Toate societăţile şi Reuniunile noastre de cultură şi ajutorare, în frunte cu Astra, bisericile şi şcolile să înceapă imediat acţiunea.

Comitete cetăţeneşti de ajutorare să se constituie fără întârziere.

Bancile şi toate instituţiile noastre economice să grăbească a fi în fruntea tuturor,

Intellectualii şi plugarii până la unul, bogaţi şi săraci să-şi dea obolul de jertfă.

Copilaşii şcolilor noastre însăşi să-şi dea banul pentru fraţiorii lor ajunşi în nenorocire.

Fiecare, ori cât de sărac ar fi, tot are mai mult decât goii şi flămânzii din locurile bătute de furtună.

Pilda văduvei din bibliie să însufletească pe toţi.

Dela un capăt al ţării până la celălalt să pă-

trunză pretutindeni spiritul şi hotărârea de jertfă. Alături de stat şi mai mult decât el, obştea românească să-şi facă în-treagă datoria.

Anul nou ne cere tuturor obolul de jertfă. Să-l dăm! Ni-o cere şi ni-o strigă conştiinţa noastră de neam.

Şi pentruca această chemare să nu rămână un cuvânt pierdut în nepăsarea obiceiuită şi egoismul care a impietrit inimile, noi vom rămânea constant de veghe şi vom cere stăruitor ca fiecare Român să-şi facă datoria.

Şi până la constituirea unui organism central de colectă şi ajutorare „Gazeta” primeşte şi administrează orice sumă daruită pentru cei sinistraţi.

Volcu Nişescu

### Modificarea legii avocaţilor

Art. 120 din legea pentru organizarea şi unificarea corpului de avocaţi din 1923, a fost modificat prin următoarea lege cu titlul unic (promulgată prin „Monitorul Oficial” din 29 Decembrie 1925):

În vechiul regul şi în Basarabia dispoziţiunile prezentei legi, în privinţa vârstei, a stagiului şi a examenului de intrare în barou, nu se aplică celorora cari la promulgarea acestei legi, vor fi licenţiaţi în drept, nici acelora cari vor fi regulaţi înscrişi ca studenţi în anul 1922 la vre-o facultate de drept şi nici celor cari la Septembrie 1922 având studiile liceale complet terminate puteau fi înscrişi la acea dată la facultate.

Aceştia precum şi actualii avocaţi stagiaţi vor continua să funcţioneze în condiţiunile legii pentru organizarea corpului avocaţilor din 1907.

Pentru transferare însă ei vor trebui să se conformeze art. 117 din prezenta lege.

Până la unificarea legislaţiunii cu privire la învăţământul universitar, vor putea fi înscrişi ca stagiaţi şi acei cari vor fi trecut examenul de Stat juridic în Transilvania, Banat, Crişana şi Maramureş sau cele trei examene de Stat din Bucovina.

## Gânduri la sfârşitul unui an

Cuprinsul real al frământărilor vieţii naţionale a anului sfârşit, nu ne poate mulţumi. Săptămână an de an cură îndepărtărilor, ciudind speranţe întemeiate pe fondul preţios al comosrei sufletului şi materiale a neamului nostru. Crepusculul fiecărui an ce trece, ne spulberă, cu ultima zi, speranţa în faptele ce trebuiau să se întâmple.

Momentele istorice particulare prin cari trecem, impun economie extremă a timpului şi a forţelor în realizările obşteşti; înserate probleme es: consolidarea puterii statului, refacerea economică şi alătea înfăptuirii în domeniul dreptăţii sociale, în care suntem încă atât de înepoişti faţă cu celelalte ţări culturale, bat la poartă constituţii celor chemaţi să conducă şi să îndrumeze rosturile de viaţă ale acestui neam.

Coana după superlativul nemulţumirilor de orice fel aparţine firei omeneşti de pretutindeni; omul de azi, copieşti de moştenitul medelului material şi de gura concepţiei, adăugă cu vitează crescândă noul averi patrimoniului personal şi social.

Orice realizare e plină într-o unitate de timp determinată; priştii ciclului evenimentelor de orice dimensiune şi veşti desprinde cadrul precis de existenţa ei fiecărui. Dăra de lumina lăsată de o idee sau faptă mare se adăugă la valoarea abuciană de viaţă ce urmează şi aşr, ca un bulgăre pornit dintr'o cutime „valită” în albul iarnă, se măreşte cuprinsul aceluia ce tot îl numim progres.

Egare societatea românească pe drumul temeliale ei creaţiuni multiple, în intrăugul expansiune a puterii ei de orice fel, aşr după cum s'ar cuveni puterii ei mărită înăuntrul şi în afară, transformărilor radicale din viaţa ei economică şi cetăţenească? Lăsam la o parte aprecierile asupra factorilor „imponderabili”, cari priştuesc în toate vremurile creaţiunile artistice, literare şi de cugetare ştiinţifice şi apreciam ritmul vieţii politice, economice şi sociale, suntem datori să revădicăm altă orientare, altă îndrumare şi de conducere a societăţii româneşti.

Dacă se suferă mai mult decât se implieca posibilităţile economice şi sociale, e din cauza dezorientării în multe domenii ale preocupărilor de după război. Neavând cu ce înlocui puterea epusă a marelui ideal naţional împilăit — năzuinţele de azi fragmentându-se în idăului de forţă mică — tendinţelor

ideale, li s'a substituît nevoza preocupărilor egoiste ridicată la rangul de îndreptar ei unei întregi neştiinţe: egoism de indivizi, de partide, de clase, de părţi sociale.

La sfârşit de an bilanţurile muncii acestora, pot alcătui încoana reprezentativă a producţiei complete a acestui neam; putem găsi în calculele lor de viitor chintăzena năzuinţelor întregului popor? Nu. Isprava de toate zilele a unora nu poate constitui idealul celor mulţi şi sufletul unei acţiuni nu se mulţumeşte cu dăna.

Energia şi puterea de caracter a idealului va putea determina noul îndrumări mulţimii, unei mulţimi care aşr dibuieşte, unei mulţimi căreia trebuie să recunoaştem — li revine mare parte din vina de a nu avea încă în fruntea neştiinţei pe cel mai chemaţi. Efectivitate în numărul diferitelor partide dela o legislaţie la alta, — când dela 7 busăoară aşr a avea aproape 300 şi viceversa — în intervale numai de câteva săptămăni, denotă nu numai feroţismul şi plutocraţismul balcanic al claselor, sau mai bine zis al celor cari stăruiesc încă şi se perindă în fruntea unei societăţi prea răbdătoare dar şi golurite mari în educaţia cetăţenească a ţărăniimii şi muncitorimii româneşti.

Suntem îndreptăţiţi să credem că în urma marilor reforme, România de mâine, şi acest mâine nu va fi prea departe, luând încă ce e bun din progresul general al idelilor, răzimată pe înăsuşirile specifice ale neamului, valorificând tezaurul moral şi material, va apuca pe adăvărata sa cale; atunci majoritatea va încoana de a fi o tiranie ter o pînă publică o ficţiune.

Tot ceea ce se aude, se vede, se simte şi nu ne place, totă înfăţişarea vieţii de mizerie vine din această pricină grevă: viaţa noastră, viaţa miilor de oameni n'are temeluri de cultură. Viaţa imensă mulţimii nu curge din limpezimea izvoarelor de lumină ei gălăgie turbure din izvoare de întunec şi de neştiinţă.

Să ne gândim în forţele ascunse cari stau în sânul poporului nostru şi să ne însufleţim nu atât pentru ceea ce am realizat ci pentru ceea ce suntem în stare să realizăm mâine.

Săcele, 29 Dec. 1925.

Dr. V. Jinga.

Incorporarea recruiţilor. Marele Stat Major face cunoscut că incorporarea recruiţilor contingentului 1926 are loc pe ziua de 5 Februarie 1926, iar a călăraşilor cu schimb pe ziua de 10 Martie 1926.



A SOST UN TRANSPORT MARE CU  
COVOARE, PERDELE, PREŞURI, SALTELE, PLAPOMI şi LINOLEUM,  
LA MARELE MAGAZIN DE COVOARE TELLMANN şi SPEIL





# Dar de Crăciun devărată sărbătoria a Nașterii lui Isus

Societatea Costenilor „Ajutorul”, având în vedere scopul nobil ce-l urmărește: de-a veni în ajutorul copiilor orfani și membrilor decedați, a decis în anul acesta de-a ajuta copiii orfani mai lipsiți. Joi 24 Decembrie (Ajuna Crăciunului) la orele 3 d. a. în fața cătorva membrilor ai societății a mamelor copiilor, dl. Președinte I. Prica a deschis serbarea printr-o frumoasă vorbire arătând însemnătatea zilei de sărbătoria Crăciunului și îndemnând copiii de a-și da siluța învățat.

Micii copilași la rândul lor cântat câteva cântece ca „Steaua” și cu „Nașterea”.

A urmat apoi aceea împărarea bănelor la 11 copii, care au primit: cisme, ghețe, cămișorci, pantaloni, rochițe, zăponi și bomboane.

Au beneficiat de acest ajutor copii foștilor membri: D. L. (3 copii), V. G. Măntea (1 copil), I. Peatrea (1 copil), Farnică (2 copii) Andr. (2 copii) și V. R. Măntea (2 copii).

Toți copiii fiind tare vesede darurile ce le-au auzit de Crăciun, cu lacrimi de bucurie au mulțumit d-lui președinte I. Prica, care împreună cu civa membrii din comitet au ajutat această serbare.

Unul din cei de a

(Dare de seamă)

Toată lumea creștină a sărbătorit în Nașterea Mântuitorului lui Isus Christos. Sufletele au să pătrundă în depărtarea timpului și să vadă mîna cea bună și să se înalțe ca să se coboare în calea vieții și principiilor Lui.

Zărneștii a văzut la prima zi de Crăciun o adevărată serbare a Nașterii lui Isus, așa după cum și lui Dumnezeu și oamenilor le place. Primăria și în anul acesta a aranjat un frumos pom de Crăciun pentru orfanii și văduvele de războiu.

După serviciul divin orfanii de războiu și foștii meșteșugari și voievozi de bine se întrunesc în localul școlii, unde e aranjat un frumos pom de Crăciun și o mulțime de daruri în haine și încălțăminte. Festivitatea începe cu un paradul pentru odihna eroilor, cu care ocazie pînă protopop I. Harnes în cuvinte frumoase arată jertfa eroilor, pentru dobîndirea neamului și arată datoriile tuturor față de el.

Vorbesc apoi notarul comunei Gheorghe Nașea, spunând că fiind unul dintre cei cari au plecat la războiu cu fași și soți orfanilor și văduvelor și cunoșcînd jalea acestora s-a simțit îndatorat sufletele ca cu concursul primarului, să aranjeze această sărbătoare ajutor pentru cei care aufer în urma pierderii scumpulor lor. Cuvintele notariului au emoționat adînc pe cei prezenți.

Se citește apoi, ca o dare de seamă, numele contribuabililor și rezultatul colectei. S-au încasat 22000 Lei, din cari s'au cumpărat lucruri în valoare de 25000 Lei, rămînînd ca diferență de 3000 Lei anticipați de notarul și primarul comunei să se acopere ulterior.

Urmează apoi împărțirea darurilor. Dna Elena D. Iancu Meștan împarte pe rând darurile: încălțăminte la 42 orfani și stofe pentru haine la 30 orfani.

O bucurie adîncă simțită se citea în ochii tuturor, bucuria adevărată Nașterii a lui Isus, care era parca în mijlocul nostru, era în sufletele noastre și ne chema spre o nouă viață a dragostei.

Fapta primăriei, din Zărnești ca și contribuțiile oamenilor, arată nobilitate sentimente scrizate în sufletele oamenilor și arată că numai omul dibaci și chemat pentru a face fapte bune și frumoase.

Când, mai ales cei mai chemați își vor înțelege datoria, atunci vor dispărea unele puncte negre și această frumoză și bogată comună își va recăștiga iar prestigiul frumos din trecut.

Zărnești la 29/XII 925 I. P.

No. 1019/925

**Publicațiune.**

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 11 Ianuarie 1926 ora 10 a. m. se va ține licitațiune publică cu oferte închise în localul Casei Pădurilor din București și în localul Direcțiunei Silvice din Mercurea Ciuc pentru vânzarea a unei porțiuni de 100 ha 48 ari (1746 jug) din pădurea „Valea Bîdării” proprietatea comunei Măieruș jud. Brașov.

Vânzarea pădurii precum și condițiunile au fost publicate în Monitorul Oficial No. 258 din 21 Noembrie a. c.

Estimația este de Lei 2.637.719 Măeruş, la 29 Dec. 1925.

1301 1-1 Primăria comunală.

**Se caută** un băiat cu cormer sau liceu, casier contabil pentru restaurantul Gărei. Adresați-vă: C. G. Călinescu, Restaurant G. Brașov. 1296 2-2

**APARATE FOTO**

în mare asortiment

MAGAZINUL DE ARTICOLE FOTO ȘI DE SPORT

HERMANN GUST

Prundul Rozelor 19.

712 5-0

**VIZITAȚI**

**DROGUERIA MODERNA**

**N. H. CARAGEA**

mutată de curând în noul local din Tg. Florilor 17.

Bine aprovizionată cu droguri, specialități indigene și streine. Ape Minerale, Vată, Pansamente și articole de cauciuc etc. -- Parfumuri fine dela Coty, Guerlain, Houbigant etc.

1280 2-2

**S-A REGESCHIS**

**RESTAURANTUL ȘI HOTELUL**

**COROANA VECHĂ**

sub nouă conducere

BUCATARIE EXCELENTĂ. BEUTURI BUNE

PREȚURI MODERATE

Camera la hotel bine și curat aranjate.

În speranță că voi satisface pe deplin pe toți, rog binevoitorul concurs al Onoratului Public.

1055 15-0

**GHIȚĂ ZACHIU**

**Mulțumită publică**

Subsemnatul oficiu pînăl aduc cele mai călduroase mulțumiri P. st. Dni:

Dr. I. Noaghea pentru 240 Lei, Al. Băcilă pentru 50 Lei, D. Căpășău pentru 300 Lei, O. Comanici pentru 100 Lei, I. Voicu pentru 400 Lei, A. Suctu pentru 500 Lei, fr. Dațu pentru 300 Lei, G. Ru pentru 300 Lei, G. Minculea pentru 500 Lei, Dr. Il. Ienei peru 500 Lei, D. Popescu pentru 1000 Lei, Dr. Garoia pentru 10 Lei, I. Munteanu pentru 500 Lei, D. Săroiu pentru 200 Lei, Dl. Voina pentru 500 Lei, Dna Săbădeanu pentru 200 Lei, C. Sălică pentru 100 Lei, dep. Ioană pentru 200 Lei, Dna. Ahasoha pentru 200 Lei, Cst. Maș pentru 100 Lei, cari sume u binevoii a-ie contribuit cu ocazia cîndatului nou organizatului Cor bisericesc din Brașov: și pentru sporirea fondului su.

Dorim D-lor donatori tularor sprijinatorilor Societății Corulului nostru „An nou ericit”. Brașov, la 31/XII 1925.

Oficiul arhival

Dr. P. Deb, paroh.

**Cărți apăute**

În editura „Librării Diecezană Arad” au apărut:

Goethe: Ifigenia a Taurida, dramă în românește de Virgil Tempeanu, „Biblioteca Sămănătorului”, No. 107-108 Arad, Prețul 10 Lei.

Teodor Morășanu Lumini suflute de vînt (versuri), „Biblioteca Sămănătorului” No. 114-115 Arad, Prețul 10 Lei.

Const. Sudejanu: Introducere în sociologia lui Auguste Comte „Biblioteca Sămănătorului”, No. 102-103 Arad, Prețul 10 Lei.

Gr. M. Alexandrescu: Fabule, („Biblioteca Sămănătorului” No. 132-133 Arad, Prețul 10 Lei).

Perpessicius: Repertoriu critic „Biblioteca Sămănătorului” No. 120-122 Arad, Prețul 15 Lei.

Charles Lebran și D. Nanu: La mielul alb, patru acte în versuri, („Biblioteca Sămănătorului” No. 98-99, Arad, Prețul 10 Lei).

Al. Mănculescu: Tudor Dragomir — povești — „Biblioteca Sămănătorului” No. 109-110, Arad, Prețul 10 Lei.

**Achitarea Pensiunilor**

Publicațiune

În conf. cu ord. Minist. Fin. Direcția Generală de Pensii No. 7332 din 18 Dec. 1925, se aduce la cunoștință pensionarilor că la achitarea pensiunilor cu începere dela 1 Ianuarie 1926, sunt obligați să prezinte certificatul de identitate dela circumscripția polițienească respectivă din care să se constate că nu ocupă nici o funcțiune salariată de stat, județ, sau comuna și că domiciliază efectiv în țară, strada și No. iar pentru văduvele înscrise cu minori, că minorii sunt în viață și sub îngrijirea lor astfel cum se prevede în art. 110 din regulamentul legii generale de pensii.

Sub administrator financiar

Florea

Șeful Serviciului

Dumitrescu 1305/1-1

**PRIMA FABRICA MODERNA DE AROME DE FRUCTE, ULEIURI VOLATILE ȘI CULORI ALIMENTARE**

**S. A. BLANK**

137 CALEA CALARAȘILOR. — BUCUREȘTI — CALEA CALARAȘILOR 137

CASA PROPRIE

TELEFON 42/89

TELEFON 42/89

Crează Clientele sale, Prietenilor, Cunoșcuților și acelorora ce simt românește

**SARBATORI FERICITE ȘI LA MULȚI ANI**

pană în adânci bătrânețe.

BUCUREȘTI, 1 Ianuarie 1926.

1300 1-1

Fericiți și netericiți vor avea un

**AN NOU FERICIT**

dacă vor cumpăra pânză de

Sepes la firma **LEVAY!**

**Pânză**

GMIOCEI DE TRUSOU

TRANDAFIR GALBEN

” BLEAU

ȘIFON

BATIST

DE CEARCEAFURI etc.

**de SEPES**

Singurul depozit al vestitelor panze de Sepes în România

**LEVAY ALEXANDRU & Co.**

BRAȘOV, STR. AȚEI No 7.

1297 1-1

